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Haushalt 2015 --- 
Haushaltsrede 11.12.2014
--- Es gilt das gesprochene Wort ---  
 
 
Sehr geehrter Herr Landrat,  

verehrte Damen und Herren, 

 

es ist nicht selbstverständlich, dass ich heute hier stehe. Sich für die 

"Marke FDP" einzusetzen, für die Liberalen die Fahne hochzuhalten, 

birgt ein nicht unerhebliches politisches Risiko. Selbst bei gutem 

lokalen, sprich, kommunalen Leumund, kann man den Freien 

Demokraten vor Ort einen gewissen Hang zum Masochismus nicht 

mehr absprechen. Gerade auch, wenn man so aufrechte und 

gewissenhafte Parteimitglieder in seinen Reihen hat.  

Trotzdem, ich bin, bis in die leider nur noch wenigen Haarspitzen, 

ein freier liberaler Geist und Parteisoldat, der zusammen mit dem 

verehrten Kollegen Dr. Knopf, den Liberalismus wieder stärken 
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möchte. Und sind wir doch ehrlich, der liberale Grundgedanke steckt 

in jedem von uns – na ja, bei einem mehr, beim anderen etwas 
weniger. 
 

 

 

Meine Damen und Herren, wer verkennt oder verdrängt, dass 

weltpolitische Ereignisse bis zur kleinsten Gemeinde in unserem 

Kulturland ihre Auswirkungen haben können, der muss sich ein 

wenig um die realen Entwicklungen kümmern. Bis hin in unsere 

Haushaltsplanungen strahlt z.B. der Konflikt in Syrien seine 

negativen Folgen aus. Eine Woge von Flüchtlingen und 

Asylbewerbern schwappt zunehmend in unseren Kreis, die 

Driburger und Borgentreicher können Sie da eindrucksvoll 

unterrichten. Im Moment mag man den Eindruck haben, dass die 



 

FDP – Wichtig für den Kreis Höxter! 
 

RobertMPrell@t-online.de 
www.fdp-kreistag-hoexter.de 

 

FDP – DIE LIBERALEN IM KREIS HÖXTER
Die Kreistagsfraktion 
 
Robert M. Prell 
Fraktionssprecher 
3/10 

Oberhofstr. 22 
 34434 Borgentreich 
 Tel:  05643/9487-82 
 Fax:  05643/9487-79 
 Mobil:   01 
 www.prell-borgentreich.com 

 Fraktionsbüro: 
 Moltkestraße 12 
 37671 Höxter 
 Tel:  05271/9659504 
 Fax:  05643/948779 
 Mobil:  

ganze Welt aus den Fugen gerät. Neue und immer wieder alte 

Konflikte bestimmen zunehmend das Weltgeschehen, wobei nicht 

nur die Flüchtlingsfrage im Speziellen, sondern die 

weltwirtschaftliche Gesamtstruktur im Allgemeinen, ihre Schatten 

auch nach Deutschland wirft. Um schwache Länder der Euro-Zone 

zu stützen, wird das Zinsniveau fortlaufend gesenkt. Was 
überhaupt für ein Zinsniveau? Wir sind im Prinzip wieder beim 

Tauschhandel angekommen. 

Und jetzt gibt es, ich mache einen gewaltigen Schwenk, und jetzt 
gibt es die famose Idee des Kommunalsoli. Was im Großen recht 

ist, muss ja wohl im Kleinen billig sein. Eine abstruse Idee von 

Solidarität mit dem vorhersehbaren Ergebnis, dass alle zusammen 

in die Knie gehen. Was für eine Bahn brechende Idee! Die 

Zinsstruktur hebelt die Sozialsysteme und Wirtschaftskreisläufe aus, 

und die, die da halbwegs oder auch nur scheinbar heraus kommen, 
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dürfen oder sollen es wieder richten. Was für ein wirtschaftlicher 
Sachverstand! Die Idee und das mindestens europaweit, nicht 

mehr auszugeben, als man einnimmt, scheint völlig aus der Mode 

bzw. sogar als wirtschaftliches Hemmnis verpönt.  

Stichwort "Einahmen", kommen wir da noch mal kurz auf die 

Flüchtlingsströme zurück. Es gibt immer noch zu viele, viel zu 
viele, die aus kriegerischen Auseinandersetzungen erheblichen 

Profit schlagen. In die Taschen der Mörderbanden der IS und 

anderer fließen Geld und Waffen von vielen Seiten. So werden uns 

die Konflikte noch lange begleiten und das Weltgefüge weiter 

erschüttern. 

Nur nebenbei bei "Einnahmen", in unserer Republik wird zwar nicht 

das "Gefüge" erschüttert, aber bei der Diskussion um die PKW-Maut 

ist man schon verwundert um die radikale Einstellungsänderung 

selbst der Bundeskanzlerin. Von einem klaren Nein, zu einem 
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deutlichen Vielleicht und nun zu einem bedingtem Ja. Die PKW-

Maut wird bestenfalls ein bürokratisches "Null-Summenspiel" und ist 

als "Arbeitsbeschaffungsmaßnahme" zu bewerten, als Liberaler 

muss man sowieso gegen ein solches Ansinnen sein. 

 

So, nach dieser durchaus emotionalen Bewertung bleibe ich in 

unserem schönen Kulturland - "Perfectum Est" - rufe ich Ihnen 
zu, das Westwerk ist Weltkulturerbe. Kultur ist schön, Kultur 
muss sein, es lebt der Mensch nicht nur vom Brot allein. 
Hintergrund der Wortspielerei ist die demographische Entwicklung, 

die immer mehr Menschen in die Lage versetzt, Kultur auch zu 

genießen, wo wir einhergehend aber auch feststellen müssen, dass 

durch die Altersstruktur unser gesamtes Gemeinwesen 

reformbedürftig wird, wollen wir den Generationenvertrag weiter 

erfüllen. Als Beispiel greife ich die ärztliche Versorgung heraus, ein 
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von uns sehr frühzeitig und kompetent vertretendes Thema. 

 

Ein weiteres Thema, was uns immer wieder umtreibt, ist die 

Bildungspolitik. 

Die Schulentwicklung und die Schulstrukturen machen uns Liberale 

Sorgen. Ich bleibe dabei, wir brauchen auch einen Elite, die Mär 

von dem gemeinsamen Lernen und gegenseitigem Unterstützen ist 

vorwiegend ideologisch verbrämt, die Fakten sprechen da eine ganz 

andere Sprache. Ja, es soll Schwächeren geholfen werden, aber 
bitte nicht schon wieder auf Kosten der Stärkeren. Es ist so und 

ich bleibe dabei, jede Kette ist nur so stark wie das schwächste 

Glied und ein Bildungseinheitsbrei wird das Niveau senken- es wird 
das Niveau senken. Und ich sage es zudem mal ganz deutlich, es 

ist eine verdammte Schande, was mit den Förderschulen 

geschieht. Hier wird tatsächlich auf Kosten der Schwächsten 
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unverantwortlich das Wohl von Bedürftigen aufs Spiel gesetzt – das 

kommt nicht von mir, sondern von Eltern einiger betroffener Kinder. 

 

Zur Zeit mit hohem Stellenwert gehandelt ist die Energiewirtschaft. 

Die Stromtrasse vor Ort sorgt für Diskussion und Zündstoff was 

mich insofern überrascht, da mir, wie vielen Liberalen auch 

sonnenklar war, dass die Energiewende so nicht funktioniert. 
Ohne Kernkraft, ohne fossile Brennstoffe, ohne großtechnische 

regenerative Energieanlagen, ich betone "großtechnisch", anders 

geht es überhaupt nicht, wo soll den dann die Energie herkommen. 

Schlage zur Unterstützung der ukrainischen Regierung vor, den 

Strom aus deren Kernkraftwerken zu kaufen. In diesem 

Zusammenhang konnte mir auch noch niemand erklären, vielleicht 

nachher jemand aus dem Plenum, warum Finnland ein großes 

neues Kernkraftwerk baut, obwohl dort mit reichlich Wasserkraft im 
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Winter die Bürgersteige blank geheizt werden. Sind denn die Finnen 

so viel dümmer als wir, im Bildungssystem werden Sie immer als 

Vorbilder geschätzt. Und nebenbei, die Fracking-Diskussion ist bei 

uns auch noch nicht abgeschlossen. 

Das St. Florian-Prinzip hat mal wieder Hochkonjunktur, natürlich 

muss man sich um optimale Bedingungen kümmern und Tennet tut 

unverständlicherweise alles, um den "Schwarzen Peter" zu 

bekommen, oder hat das vielleicht doch System??? 

Nun, dieser ganze Energiewende, der Klimahysterie, dem CO2-

Hype sollte man die geologische Langfristigkeit entgegenhalten und 

feststellen, wir leben in einer gemäßigten Eiszeitperiode und 

werden, so wie viele Jahrtausende zuvor, immer wieder mal Wein 

auf Grönland ernten können. Zwischendurch mag es auch mal eine 

Eisdecke von 5 km Dicke bis nach Holzminden geben, Hauptsache 

wir haben 0,0000001% des menschlich erzeugten CO2 weltweit 
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reduziert. Ich halte es da mit den erfrischenden Worten des grünen 

Oberbürgermeisters von Tübingen, Boris Palmer, der in aller 

Öffentlichkeit feststellte, 500 Arbeitsplätze sind im lieber als 500 

Eidechsen. 

So, genug gelästert, es geht immer noch um unseren Haushalt. 

Steigen wir in die Niederungen der monetären Belange zurück, die 

unser kompetenter Kämmerer Herr Fleischer mit seinem ganzen 

Team uns wohlgeordnet vorgelegt hat.  

Vielen Dank dafür, muss aber feststellen, das jährlich 

wiederkehrende Ritual der Zahlenbewertung ist schon, sagen wir 

mal, relativ leidenschaftslos. Wir diskutieren in den verschiedenen 

Runden stundenlang über das Zahlenwerk und müssen immer 

wieder beklagen, dass wir im Prinzip kaum etwas frei bewegen 

können. Alles ist irgendwie vorbestimmt und unterliegt den 

finanztechnischen Rahmenbedingungen. Nicht wirklich motivierend. 
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Deswegen meine Damen und Herren, kurz und schmerzlos, die 

FDP Fraktion hat den Haushaltsentwurf für gut empfunden. Die 

Entschuldung schreitet zügig voran, der Kreis ist liquide, die 

Investitionen zielgerichtet und mit Augenmaß, auch wenn es zu dem 

einen oder anderen Punkt durchaus Diskussionsbedarf gibt. 

 

Wünsche nun allen ein gesegnetes Weihnachtsfest, alles Gute im 

Neuen Jahr, die FDP Fraktion stimmt den vorgelegten 

Haushaltsentwurf zu. 

 

Ich bedanke mich für ihre Aufmerksamkeit! 

Robert M. Prell 

Fraktionssprecher 


